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Kyrkans pensionsfond      

7. Luterilais-ortodoksisen 
yhteiskomission täysistunto 
5.–10. heinäkuuta 1993, Sandbjerg/ Denmark1 

 

Auktoriteetti kirkossa ja kirkon auktoriteetti 
A. Ekumeeniset kirkolliskokoukset 

 

1. Kirkon auktoriteetti perustuu Jumalan pelastavaan ilmoitukseen Jeesuksessa Kristuksessa, josta 

Vanhan ja Uuden testamentin kirjoitukset todistavat. Lisäksi kirkko Kristuksen ruumiina saa 

voimansa Pyhältä Hengeltä. Yhteinen komissio [kansainvälinen luterilais-ortodoksinen 

dialogikomissio] totesi Allentownissa 1985: "Jumalan ilmoitus Jeesuksessa Kristuksessa toteutuu ja 

nykyistyy kirkossa ja kirkon kautta Kristuksen ruumiina. Pääsiäisen ja helluntain mysteerit 

perustivat Uuden testamentin kirkon, jossa ilmoitus eletään, julistetaan ja välitetään. Pyhä Henki 

ylläpitää kirkon elämää ja kasvua viimeiseen päivään asti evankeliumin julistuksen kautta 

apostolisen tradition täyteydessä ja sen välittämisessä paikasta paikkaan ja sukupolvesta toiseen, 

ei vain sanion vaan myös kirkon koko elämän kautta” (art. 4).  

 

2. Kirkon auktoriteetin luonne eroaa maallisesta auktoriteetista. Herramme Jeesus Kristus sanoi 

oppilailleen: “Kuninkaat hallitsevat herroina kansojaan, ja vallanpitäjät vaativat, että heitä 

kutsutaan hyväntekijöiksi. Niin ei saa olla teidän keskuudessanne. Joka teidän joukossanne on 

suurin, se olkoon kuin nuorin, ja joka on johtaja, olkoon kuin palvelija. Kumpi on suurempi, se, 

joka on aterialla, vai se, joka palvelee häntä? Eikö se, joka on aterialla? Mutta minä olen teidän 

keskellänne niin kuin se, joka palvelee.”(Luukas 22:25-27). Kaikki auktoriteetti kirkossa ja kirkon 

auktoriteetti on juurtunut Kristuksen pelastustyöhön hänen antaessaan elämänsä meidän 

puolestamme. Auktoriteetti ja soteriologia ovat erottamattomia. Kristuksen auktoriteetille, joka on 

läsnä kirkon lähetystyössä (Mt 28:18–20), antaa vakaan pohjan Puolustaja, joka johtaa uskovat 

kaikkeen totuuteen (Joh. 14:26; 16:7–14) ja apostolien ja heidän seuraajiensa kautta se annetaan 

koko kirkolle. Sekä ortodoksit että luterilaiset vahvistavat, että kirkon ekumeenisissa konsiileissa 

harjoitettiin apostolista auktoriteettia, kun piispat, Pyhän Hengen tuoman valaistumisen ja 

kirkastumisen seurauksena, toimivat vastuunsa mukaan. Ekumeeniset kirkolliskokoukset ovat 

Jumalan erityinen lahja kirkolle ja auktoritatiivinen perintö kautta aikojen. Ekumeenisten 

kirkolliskokousten kautta Pyhä Henki on johtanut kirkkoa säilyttämään ja välittämään uskon, joka 

kerran on annettu pyhille. He välittivät eteenpäin profeetallisen ja apostolisen totuuden, 

muotoilivat sen aikansa harhaoppeja vastaan ja suojelivat kirkkojen ykseyttä.  

 

3. Varhaiskirkon seitsemän ekumeenista kirkolliskokousta olivat kirkon piispojen kokoontumisia 

kaikista Rooman valtakunnan osista tarkoituksena selkeyttää ja ilmaista apostolista uskoa. Nämä 

kirkolliskokoukset ovat Nikea (325 A.D.), Konstantinopoli I (381), Efeso (431), Khalkedon (451), 

Konstantinopoli II (553), Konstantinopoli III (680/81), and Nikea II (787). Kirkolliskokouksista 

 

1 https://www.lutheranworld.org/sites/default/files/1993-Lutheran_Orthodox_Dialogue-EN.pdf 
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lausuttiin Kreetalla 1987 [tämän dialogikomission kokouksessa]: “Pyhä traditio on Pyhän Hengen 

jatkuvaa toimintaa kirkossa, joka ilmenee kirkon koko elämässä. Ekumeenisten kirkolliskokousten 

ja kirkon paikallissynodien päätökset, pyhien isien opetukset ja liturgiset tekstit ja riitit ovat 

erityisen tärkeitä ja auktoritatiivisia ilmauksia Pyhän Hengen moninaisesta toiminnasta” (art. 8). 

Ekumeeniset kirkolliskokoukset ovat raamatullisen teologian tiivistelmä, ja ne kiteyttävät pyhän 

Tradition pääteemoja. Niillä ei ole vain historiallista merkitystä, vaan ne ovat korvaamattomia 

tapahtumia kirkon elämässä. Niiden kautta apostolisen uskon ja tradition, Jumalan Kristuksessa 

tuoman pelastavan ilmoituksen, vahvisti kirkon yhteen tulleiden edustajien yksimielisyys Pyhän 

Hengen johtamana.   

 

4. Varhaiskirkon ekumeenisten kirkolliskokousten opetukset ovat normatiivisia kirkkojemme 

uskolle ja elämälle tänään. Näiden kirkolliskokousten trinitaariset ja kristologiset muotoilut ovat 

luovuttamaton opas Jumalan pelastavan työn ymmärtämisessä Kristuksessa ja perusta kaikille 

myöhemmille dogmaattisille selvennyksille. Nikean/Konstantinopolin uskontunnustus on parhaiten 

tunnettu varhaisten kirkolliskokousten uskonlausuma, ja nyt kun sen alkuperäinen muoto on yhä 

tavallisempi lännessä, se on jopa elävämpi side kirkkojemme välillä. Se antaa muodon 

rukoustemme ja siunaustemme kielelle jumalanpalveluselämässämme, ja sitä käyttämällä kirkko 

on pysynyt uskollisena kolmiyhteisen Jumalan ilmoitukselle.  

 

5. Ekumeeniset kirkolliskokoukset eivät tehneet päätöksiä vain opillisista ongelmista, jotka 

uhkasivat Jumalan ilmoituksen sisältöä ja kirkon ykseyttä. Ne keskustelivat myös “kanoneista” 

(canones) kirkon hyvälle järjestykselle. Nämä “canones” luovat läheisen suhteen pyhille 

kertakaikkisesti annetun uskon ja kirkon elämän ja rakenteen välttämättömän järjestämisen välille.  

Nämä opilliset päätökset (oroi) suojelevat kirkon opetusta liittyen pelastukseen. “canones” 

määrittävät kirkon elämän eri osa-alueita. Ne ovat käytännöllisiä sovelluksia näistä “oroi”-

[opillisista] päätöksistä. Nämä kaksi kuuluvat yhteen saman todellisuuden eri puolina. Kaikilla 

päätöksillä kanonisissa asioissa ei kuitenkaan ole samaa auktoriteettia kuin opillisilla päätöksillä ja 

niiden reseptio ja käyttö ortodoksisissa ja luterilaisissa kirkoissa eroavat toisistaan.  

  

6. Ekumeeniset kirkolliskokoukset kutsuttiin yhteen käsittelemään erityisiä ongelmia, jotka olivat 

tulleet esiin kirkoissa. Ne eivät olleet jatkuva kirkollinen instituutio, joka kokoontui säännöllisesti, 

vaan ad hoc -kokoontumisia, jotka tapasivat vain kuin tilanne vaati. Ekumeeniset 

kirkolliskokoukset olivat karismaattisia tapahtumia. Piispojen Pyhän Hengen valaisemat päätökset 

kulkivat reseptioprosessin läpi kokousta seuraavina vuosina. Reseptio [hyväksyvä omaksuminen] 

on tapahtunut kirkon elämän kokonaisuudessa, jumalanpalveluselämässä, katekeesissa ja 

palvelussa, vaikka kirkolliskokouksia ei suoraan nimetä. Reseptiota tapahtui myös seuranneissa 

teologisissa keskusteluissa, jotka selkeyttivät termien ja ilmausten merkitystä, jotka oli muotoiltu 

aiemmissa kirkolliskokouksissa. Huomattava esimerkki on teologinen keskustelu Nikean jälkeen, 

joka huipentui Konstantinopolin ensimmäisen kirkolliskokouksen päätöksissä ja 

uskontunnustuksessa 381.  

 

7. Luterilaisina ja ortodokseina vahvistamme, että ekumeenisten kirkolliskokousten opetukset ovat 

auktoritatiivisia kirkoillemme. Ekumeeniset kirkolliskokoukset säilyttävät jakamattoman kirkon 

opetuksen kokonaisuuden pelastuksesta, Jumalan valaisevista/vanhurskauttavista teoista ja 

hylkäävät heresiat, jotka tuhoavat Jumalan pelastustyön Kristuksessa. Ortodokseilla ja luterilaisilla 

on kuitenkin erilaiset historiat. Luterilaiset ovat omaksuneet Nikean-Konstantinopolin 

uskontunnustuksen filioque-lisäyksellä. Seitsemäs ekumeeninen kirkolliskokous, Nikean toinen 

kirkolliskokous 787, joka hylkäsi ikonoklasmin ja palautti ikonien kunnioittamisen kirkoissa, ei ollut 

osa reformaation vastaanottamaa traditiota. Luterilaiset kuitenkin hylkäsivät kuvainraaston 1500-

luvulla ja vahvistivat erottelun kolmiyhteiselle Jumalalle kuuluvan palvonnan ja muiden 

kunnioittamisen muotojen välillä (CA 21). Historiallisen tutkimuksen kautta tämä kirkolliskokous on 

tullut tutummaksi. Kuitenkaan sillä ei ole samaa merkitystä luterilaisille kuin sillä on ortodokseille. 
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Kuitenkin luterilaiset ja ortodoksit ovat yhtä mieltä, että Nikean toinen kirkolliskokous vahvistaa 

aiempien kirkolliskokousten kristologisen opetuksen ja edistäessään kuvien (ikonit) roolia uskovien 

elämässä vahvistaa Jumalan ikuisen Sanan inkarnaation todellisuuden, kun se lausuu: ”Mitä 

useammin Kristus, Maria, Jumalan äiti ja pyhät nähdään, sitä enemmän ne, jotka näkevät heidät, 

saadaan muistamaan ja kaipaamaan niitä, jotka toimivat malleina ja osoittamaan näille ikoneille 

muistoa vaalivaa tervehdystä ja arvoa antavaa kunnioitusta. Varmasti tämä ei ole uskomme 

mukaista täyttä palvontaa, jota osoitetaan asianmukaisesti jumalalliselle luonnolle, mutta se 

muistuttaa sitä, joka annetaan kunnioitetulle ja elämää antavalle irstille ja myös pyhille 

evankeliumikirjoille ja pyhille esineille” (Nikean toisen kirkolliskokouksen määritelmä).  

 

8. Yksimielisyys ekumeenisten kirkolliskokousten auktoriteetista vaatii meitä keskustelemaan 

tulevissa keskusteluissa ortodoksisesta ja luterilaisesta käsityksestä pelastuksesta näissä 

kirkolliskokouksissa.  

 

Sandbjerg, 10. heinäkuuta 1993 
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